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Тема «Погода и метеорологические элементы»

 Класс     7 «б»
КРАТКОСРОЧНЫЙ ПЛАН

	Раздел долгосрочного планирования:
	Раздел 3.

 3.2 Атмосфера 

	Школа:
	ГУ «Жетекшинская СОШ г.Павлодара»

	Дата: 
	Учитель: Малахова И.А.

	Класс: 
	Участвовали:                 Не участвовали:

	Тема урока
	Погода и метеорологические элементы

	Цели обучения, которые помогают  достичь данный урок
	на основе характеристики отдельных метеорологических элементов объясняет важность их изучения: температура, давление, ветер, облачность, осадки, влажность

	Цель урока
	Определить взаимосвязь элементов погоды;

Определить важность прогноза погоды;

На основе данных элементов погоды составить / построить графические изображения.

	Критерии оценки
	Если выполнит  критерий успеха,ученик  достигает учебных целей

	Языковые цели
	Ученики: понимают что такое погода и ее элементы;

Как и почему изменяются элементы погоды.

Значимость прогноза погоды. 

Слова и термины по предмету: влажность воздуха; атмосферные осадки; прогноз погоды

Работа с текстом, графиками, таблицами.

	Привитие ценностей
	Ключевые понятия и термины: влажность воздуха; атмосферные осадки; прогноз погоды


	Меж предметная связь
	География, математика, физика

	Предшествующие знания.
	Как и почему изменяется погода.


Ход урока

	Запланированные этапа урока
	Виды упражнений, запланированных на урок:
	Записи по упражнениям
	Ресурсы

	Начало урока

Проверка дом.задания

Актуализация знаний, сообщение темы и задач урока


	Ежедневно по радио и телевидению предают сводку погоды. Что в ней сообщают? (Температуру, направление ветра, облачность, осадки, атмосферное давление, влажность).

Опрос учащихся:

1.Как нагревается воздух?

2.Одинаково ли нагревается поверхность  земли?

3.От чего зависит, как нагревается поверхность Земли?

Экспресс-контроль 
1. Какое из следующих утверждений является верным:
а) температура воздуха с высотой повышается;
б) температура воздуха с высотой понижается? 

2. Температура воздуха определяется с помощью:
а) барометра; б) термометра; в) линейки. 

3. Атмосферное давление — это:
а) сила, с которой воздух давит на земную поверхность и на все находящиеся на ней тела; 
б) столб ртути высотой 1 мм. 

4. Почти весь водяной пар сосредоточен:
а) в верхних слоях атмосферы; б) в тропосфере; в) в стратосфере. 

5. Наибольшая температура воздуха наблюдается летом при ясной погоде: а) в полдень; б) в полночь; в) после полудня. 

6. Покажите стрелками направление ветра. Выделите ветер с наибольшей силой:
A) 730 мм рт. ст                 760 мм рт. ст
Б) 760 мм рт. ст                 751 мм рт. ст
B) 735 мм рт. ст                 742 мм рт. ст  
	Ответы учащихся.


	Ресурсы: 
Учебник,

физическая карта мира, дополнительные тексты по необходимости, изображения атмосферных явлений.

	
	Учитель: Слушаете ли вы информацию о погоде перед выходом из дома? А я слушаю, и сегодня утром температура воздуха была 0°С, а относительная влажность воздуха составляла 80% , и что днем на улице ожидается   +10°С . Посоветуйте, надо ли было брать с собой зонтик?

Учитель:  Почему у вас нет единого мнения?

Учитель: Попробуем найти ответы на эти вопросы сегодня на уроке.

Учитель: Какие задачи вы поставите перед собой на урок?
	Учащиеся спорят, одни высказывают мнение о том, что надо было, другие – нет. 


	

	Середина урока
	В тропосфере всегда содержится водяной пар. Он есть и в нашем кабинете. Как это можно доказать, ведь мы его не видим?

Учитель: А  в природе мы можем наблюдать превращение водяного пара в воду?

Учитель: А всегда ли по утрам бывает роса? А от чего это зависит? Итак, в воздухе всегда содержится водяной пар, но его количество может быть разным. Над морями его больше, чем над пустынями.  
Проблемный вопрос: Может ли воздух бесконечно поглощать водяной пар? Оказывается, нет. Ученые установили, что  предел поглощения  зависит от температуры. Попробуйте и вы сформулировать эту зависимость (работа по рис.82, стр. 149). 
Работа с понятийным аппаратом:

Количество водяного пара в граммах, содержащееся в 1 куб.м воздуха, называют абсолютной влажностью.

Работа в группах:

Решение задач, используя таблицу «Содержание водяного пара»:
1. Может ли абсолютная влажность воздуха при температуре +10°С быть равной:

 1) 9г 
2) 5г 
3) 12г. Почему?

Температура (ºС)

Водяной пар (в граммах)

- 30 º С

0,5

- 20 º С

1

- 10 º С

2

0 º С

5

+ 10 º С

9

+ 20 º С

17

+ 30 º С

30

2.При какой влажности выпадут осадки – 9г или 5г? 
3.Найдите в тексте учебника, как называется такой воздух? 
4. Какой воздух мы назовем ненасыщенным? 
 Но сегодня в прогнозе погоды говорилось не об абсолютной влажности, а об относительной. Прочтите в учебнике: что такое относительная влажность воздуха? (стр. 150)
Работа с понятийным аппаратом:

Относительная влажность – это отношение количества имеющейся в воздухе влаги к тому количеству, которое он может содержать при данной температуре.
Вычислить относительную влажность можно по формуле:

              АВ

ОВ=                   × 100%

         АВ max
Где ОВ – относительная влажность, АВ – количество имеющегося водяного пара в воздухе,   АВ max -  максимальное количество водяного пара, которое может содержать воздух при данной температуре.

Работа в группах:

Решение задач, используя таблицу «Содержание водяного пара»:

1.Определите относительную влажность, если  при температуре +10°С  в 1м³ воздуха содержалось 1г водяного пара.
2.Определите абсолютную влажность воздуха, если относительная влажность при температуре 0°С составляет 80%. 

Так надо ли было взять мне сегодня зонтик? 

Работа по рисунку 83, стр. 150 – прибор для измерения влажности воздуха – гигрометр.
	Ответы детей
- протереть влажной тряпкой доску. Доска высохла,  значит, вода испарилась и содержится в воздухе.

- занести в кабинет банку из холодильника. На стенках банки появятся капельки воды. Водяной пар в кабинете соприкоснулся с холодной поверхностью банки, охладился и превратился в капельки воды.

Да, выпадение росы. 

Нет
 Чем выше температура, тем больше может быть абсолютная влажность воздуха. Или: чем больше температура, тем больше водяного пара  может вмещать воздух.

Ответы учащихся

1) 9г? (да), 

2) 5г? (да), 

3) 12г? (нет) . 

2. 9 г, так как при t=+10°С воздух не может вместить больше 9 г водяного пара.

Насыщенный.

 Воздух, который содержит водяного пара меньше, чем может содержать при данной температуре.

Работа с учебником
Решение задач:
1г: 9г×100%=11%.

80% ×5г:100%=4г. 

Нет, так как утром в воздухе содержалось 4 г воды, и при температуре +10°С относительная влажность составит 4г:9г×100%=44%- влажность нормальная.
	

	
	Когда относительная влажность воздуха приближается к 100%, начинается конденсация водяного пара. Конденсируясь, он превращается в мельчайшие капельки воды. Так над земной поверхностью образуется туман.
Но если конденсация происходит на высоте, то образуются облака.

Изучение облаков проводится в форме групповой работы.

Задание 1: Используя текст учебника, картинки и  космические снимки с разными типами облаков, дополнительную информацию, каждой группе необходимо заполнить свою строку в таблице.

Типы облаков

Высота образования

Внешний вид

Из чего состоят

Причины образования

Картинка

Космический снимок

Перистые

Слоистые

Кучевые
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Задание 2: Используя текст учебника, космические снимки  и дополнительную информацию заполните  таблицу. Каково значение облачности?

Космический снимок

Тип облаков

Облачность 

Обозначение облачности

1

2

3

4
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Задание 3: Используя текст учебника, заполните таблицу: «Виды осадков»:

Виды осадков, которые выпадают из облаков

Осадки, образующиеся на поверхности земли

Виды осадков

характеристика

Виды осадков

характеристика
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	Данная таблица заготовлена на классной доске и учащиеся в ходе работы заполняют таблицу и прикрепляют соответствующие картинки и космические снимки. Затем проверяется правильность заполнения таблицы
	

	Конец урока
	Тестирование:

1. Туман – это скопление в воздухе: 

а) водяного пара

 б) капелек воды

 в) частичек пыли

 г) частичек промышленных газов.

2. Для образования капелек воды из водяного пара необходимо, чтобы воздух, в котором он находится: 

а) поднялся и нагрелся

 б) поднялся и охладился 

 в) опустился и нагрелся.

3. Количество влаги, которое может содержаться в определенном объеме воздуха, зависит:

а) от температуры

 б) от давления

 в) от влажности.

4. Установите соответствие между количеством водяного пара в воздухе и температурой.

1. 0°С                                  а) 1 гр/м³ 

2. – 20°С                             б) 5 гр/м³

3. + 20°С                             в) 17 гр/м³

5. С помощью какого прибора измеряют количество осадков:
А) гигрометр, б) барометр, в) осадкомер.
6.  Вид осадков теплого времени года:
А) дождь, б) снег, в) иней.
7. Вид осадков холодного времени года:
А) дождь, б) изморось, в) роса.

8. Водяной пар – это…

А)  вода, находящаяся в твёрдом состоянии;
В) вода, находящаяся в кипящем состоянии;
Г) вода, находящаяся в газообразном состоянии;

9. Атмосферные осадки – это…

А) вода, выпадающая из атмосферы на Землю в жидком или твёрдом состоянии;
В) водяной пар;
Г) количество воды в осадкомере;

10. Конденсация – это…

А) туман, роса, иней;
В) превращение водяного пара в капельное состояние;
Г) испарение воды.
	Ответы : 

1-Б, 2-Б, 3- А, 

4 – 1-Б

      2-А

      3-В

5- В, 6- А, 7- Б, 8 – Г, 

9 – А, 10 – В. (Используется взаимопроверка и самооценка знаний)


	

	Рефлексия по уроку



	Закончите фразы …
я познакомился с ...
было непросто ...
я добился ...
у меня получилось ...
хотелось бы ...
мне запомнилось ...
я попробую ...
	

	Домашнее задание
	Читать тему 20-21 , стр. 149- 156, ответить на вопросы

Творческое задание: напишите небольшое эссе на темы:

1.Почему изменчивость погоды – одно из главных ее свойство? Почему нельзя точно предсказать погоду?

2. Какое влияние оказывает погода на жизнь и хозяйственную деятельность человека?

Используя интернет – сайты, найдите народные приметы, связанные с предсказанием погоды?


	


Приложение 1
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Приложение 2
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Приложение 3
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Приложение 4

Задание в группах:
Работа в группах:

Решение задач, используя таблицу «Содержание водяного пара» и формулу 

              АВ

ОВ=                 × 100%

         АВ max
где ОВ – относительная влажность, АВ – количество имеющегося водяного пара в воздухе,   АВ max -  максимальное количество водяного пара, которое может содержать воздух при данной температуре:

1.Определите относительную влажность, если  при температуре +10°С  в 1м³ воздуха содержалось 1г водяного пара.
2.Определите абсолютную влажность воздуха, если относительная влажность при температуре 0°С составляет 80%. 

Задание:

Покажите стрелками направление ветра. Выделите ветер с наибольшей силой:
A) 730 мм рт. ст                 760 мм рт. ст
Б) 760 мм рт. ст                 751 мм рт. ст
B) 735 мм рт. ст                 742 мм рт. ст  
Задание: Используя текст учебника, картинки и  космические снимки с разными типами облаков, дополнительную информацию, каждой группе необходимо заполнить свою строку в таблице.

	Типы облаков
	Высота образования
	Внешний вид
	Из чего состоят
	Причины образования
	Картинка
	Космический снимок

	
	
	
	
	
	
	


Задание : Используя текст учебника, космические снимки  и дополнительную информацию заполните  таблицу. Каково значение облачности?
	Космический снимок
	Тип облаков
	Облачность 
	Обозначение облачности

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	3
	
	
	

	4
	
	
	


Задание: Используя текст учебника, заполните таблицу: «Виды осадков»:
	Виды осадков, которые выпадают из облаков

	Виды осадков
	характеристика

	
	

	
	

	
	


Задание: Используя текст учебника, заполните таблицу: «Виды осадков»:
	Осадки, образующиеся на поверхности земли

	Виды осадков
	характеристика

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


Приложение 5

 «Содержание водяного пара в 1 м³ воздуха при разных температурах»
	Температура (ºС)
	Водяной пар (в граммах)

	- 30 º С
	0,5

	- 20 º С
	1

	- 10 º С
	2

	0 º С
	5

	+ 10 º С
	9

	+ 20 º С
	17

	+ 30 º С
	30


Приложение  6
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